

第十集 激動的前夜 - 國共合作

1922年8月在苦悶和徬徨中，孫中山回到上海。就在他回到上海的前一天，蘇俄政府副外長越飛來到北京，越飛此次來華計劃與北京政府商討外交商務等事宜。同時他還肩負著另一個秘密使命，與孫中山會晤。就在蘇聯代表與孫中山頻繁接觸的同時，中國共產黨內部也在激烈的爭論、探討，以何種方式與孫中山合作。1922年7月，中共二大在上海召開，經過討論會議通過了與國民黨實行黨外合作的決議，並且決定中共加入共產國際。在莫斯科共產國際卻作出一個相反的決定，要求中共與國民黨實行黨內合作。隨後這一決定由共產國際的代表馬林秘密帶進中國。為了安全起見，這項指示被寫在馬林的襯衣上。在共產國際的指示下，李大釗來到上海，在孫中山的書房，他們多次談到振興國民黨，振興中國的問題。這次談話後不久，李大釗就在孫中山的介紹下，加入了國民黨。在此後的四個月，孫中山著手改組國民黨。他三次召集國民黨各省負責人開會，討論有關改組事宜。1923年元旦 孫中山提出反帝、反封建、改善工農生活等革命方針。不久孫中山越飛宣言發表。宣言指出 中國最緊要的問題是

民國統一和國家獨立。為此蘇聯政府向孫中山提供了大量的援助，並表示願意幫助孫中山改組國民黨。1923年6月，中國共產黨第三次代表大會在廣州召開，經過激烈爭論，大會決定執行共產國際的指示，與國民黨進行合作。會後中共中央發出了第十三號通告，要求中共黨員以個人身份加入國民黨。與此同時孫中山加快了改組國民黨的步伐。10月16日，蘇聯代表鮑羅廷出席了由孫中山主持的黨務會議，提出了改組國民黨的建議。1924年1月20日，國民黨第一次全國代表大會在廣州召開，孫中山在開幕詞中指出此次國民黨改組有兩件事第一件，要把國民黨再來組織成一個有力量，有見地的政黨。第二件，用政策的力量改造國家。1月30日 大會選舉產生了國民黨中央執行委員和監察委員。李大釗、譚平山等中共黨員名列其中。1月24日 蘇聯大使加拉罕為大會發來了賀電，但就在第二天，列寧不幸逝世的消息傳來，孫中山當即宣佈休會三天以示哀悼。國民黨一大召開，標誌著國共第一次合作的形成，它使中國革命進入了一個新的歷史階段。